

新疆阿克苏打通就业难点堵点,让困难人员实现家门口就业

# 稳就业开启增收“薪”天地

本报记者 吴铎思 本报通讯员 赵霞

一人就业,全家脱贫。近年来,新疆阿克苏地区紧盯就业“造血点”,通过强化政策扶持、加大职业技能培训、畅通就业渠道等多种措施,充分整合利用有效资源,竭尽全力打好就业扶贫主动仗,全地区13.33万贫困劳动力实现100%就业,稳定就业率在98%以上。现在,困难人员在家门口能就业,走出去能赚钱,开启了增收“薪”天地。

## “我要就业”

“三亩地一头牛老婆孩子热炕头。”阿克苏地区温宿县托万克麦盖提村农民图尼亚孜·阿布都克热木家有10亩地、6口人,因为没有技术,又不愿外出务工,2014年被认定为建档立卡贫困户。

“现在想想,要是早点外出务工,生活肯定会更好。”图尼亚孜·阿布都克热木说,村干部多次上门动员,他和妻子决

定去一家纺织厂上班。

为帮助更多人转变就业观念,阿克苏地区充分发挥“访惠聚”驻村工作队员和基层社会事务协理员作用,通过入户走访解读就业创业政策,宣传就业先进典型故事等方式,为困难人员分析利弊得失、算增收经济账,帮助他们提升就业意愿。同时,利用相关平台,发布就业惠民政策、企业岗位信息和劳动者求职信息,营造浓厚氛围,让困难人员从“要我就业”变为“我要就业”。

图尼亚孜·阿布都克热木和妻子在地区一家纺织企业上班后,两人每月工资加起来有8000元左右,不仅摘掉了“贫困帽”,去年年底还买了一辆小汽车,日子过得红红火火。

## 既“授人以鱼”又“授人以渔”

“在中餐摆台时,要用托盘分别托运餐具……”日前,在乌什县依麻木镇托万克麦盖提村举办的餐厅(宾馆)服务职业

技能培训班上,乌什县技工学校教师一边示范摆放筷架、酒杯等餐具,一边在黑板上写着杯花和盘花的种类。

图尔贡·库尔班说:“我家原来是贫困户,享受了安居富民房等国家惠民政策,村干部了解我的就业意愿,帮我联系民宿生态园维修的工作,每月工资3000元。这次掌握了餐厅服务技能后,可以在旅游旺季兼职,干得多挣得多。”

阿克苏地区在扶志的同时,积极落实就业惠民政策,了解和解决困难人员生活诉求,并采取“订单、定向、定岗”培训模式,免费为困难人员提供精准技能培训,做到既“授人以鱼”又“授人以渔”,激发困难人员的“内生动力”,实现由外部“输血”到内部“造血”的转变。针对培训后未就业困难人员实行动态监测和跟踪服务,进行重点帮扶,免费提供政策咨询、求职登记、职业介绍等服务,确保及时就业,2020年培训后就业率达94.55%。

另外,常态化实施就业困难人员“一

对一”帮扶机制,“零就业”家庭动态清零,对通过市场渠道难以实现就业的,通过多渠道公益性岗位予以兜底安置。

## 岗位渠道实现应拓尽拓

要实现困难人员就业,提供更多的就业岗位是关键。近年来,阿克苏地区通过“就近就地拓一产,围绕企业拓二产,激发活力拓三产”的方式,坚持一二三产协调互补、统筹推进,实现岗位应拓尽拓。同时,不断扩宽企业用工、城镇灵活就业、农业内部转移等渠道,全力保障企业用工和农业内部季节性用工需求,促进困难人员稳定就业。

2020年,阿克苏地区制定高校毕业生“十五个一批”就业路径,企业吸纳、基层服务、灵活就业等渠道同向发力,提供各类就业岗位11970个;组织各类招聘活动189场次,3581家企业提供岗位2.44万个。通过拓岗位、扩渠道,为困难人员提供了优质、宽松的就业环境。



## 浙江诸暨:“一事一议”助力美丽乡村建设

空中俯瞰十里坪村的村落景区(4月21日摄,无人机照片)。十里坪村近年来通过“一事一议”财政奖补不断完善村基础设施,同时发展村落景区和乡村特色旅游产业。

截至目前,浙江省诸暨市已实施“一事一议”财政奖补项目647个,总投资8.0341亿元,项目覆盖全市85%的村落,涵盖自来水工程、村级道路改造工程、村容村貌改造工程、村民公共活动场所工程等。

据了解,“一事一议”财政奖补是指通过竞争性立项,选拔出村级公益事业项目,通过省、市、村集体等多方共同进行资金补助来助力美丽乡村建设。

新华社记者 徐昱 摄

## 中宣部授予东深供水工程建设者群体“时代楷模”称号

新华社北京4月21日电 在“十四五”规划开局、粤港澳大湾区建设深入推进之际,中宣部向全社会宣传发布东深供水工程建设者群体的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

东江—深圳供水工程(简称“东深供水工程”),是党中央为解决香港同胞饮水困难而兴建的跨流域大型调水工程。上世纪60年代,来自珠三角地区的上万名建设者,响应国家号召,心系香港同胞,不惧艰难困苦,克服重重挑战,一锹一筐、肩挑背扛,开山劈岭、修堤筑坝,以“要高山低头、令江水倒流”的壮志豪情,短短一年时间,建成了全长83公里的宏

大供水工程,极大缓解了香港的用水困难。50余年来,共有3万多名工程勘探、设计、施工人员和运行维护人员参与东深供水工程建设运行。他们接力传承,精心守护,先后四次对供水线路进行扩建、改造,使供水能力提升三十多倍、水质安全得到根本保障,惠及了沿线各地,满足了香港约80%的淡水需求,成为保障香港供水的生命线,助力了香港经济腾飞,保障了香港民生福祉,支撑了香港的繁荣稳定。

东深供水工程建设者群体的先进事迹经媒体广泛宣传报道后,引起热烈反响。广大干部群众认为,东深供水工程

建设者群体是建设守护香港供水生命线的光荣团队,他们的先进事迹充分彰显了忠于祖国、心系同胞的家国情怀,勇挑重担、攻坚克难的使命担当,艰苦奋斗、甘于付出的奉献精神。大家表示,要以时代楷模为榜样,认真学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设和香港工作的重要论述精神,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断丰富“一国两制”伟大实践,在更高起点上推进改革开放,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

香港各界对东深供水工程给予高度评价,认为这一工程体现着党和国家对香港的关心爱护和全力支持,凝结着香港与祖国甘苦与共、命运相依的血脉亲情,彰显着粤港澳三地人民心手相牵、守望相助的同胞情谊。宣传建设者们的先进事迹,对于教育香港各界特别是广大青少年饮水思源、爱国爱港,具有重要作用,对于增强香港广大民众的国家认同感、归属感和民族自豪感,全面落实“爱国者治港”原则,具有重大现实意义。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予东深供水工程建设者群体“时代楷模”称号的决定》,播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为东深供水工程建设者群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。水利部、国务院港澳办、广东省委负责同志,东深供水工程建设者代表、青少年学生代表等参加发布仪式。

据了解,全国产业工人队伍建设改革首批试点于2020年初启动,选择13个地方和企业开展,出台了若干具有创新性的制度措施,形成了一批务实有效的工作经验,破解了一些改革中存在的难点问题,为全国产业工人队伍建设改革向纵深发展提供了宝贵经验。同时,各省(区、市)也结合各自实际开展改革试点。截至目前,全国有23个省(区、市)开展了改革试点工作,其中,省级层面试点约350个,地市级及以下试点超过1200个。

## 全国产业工人队伍建设改革第二批试点工作启动

结合开展“产业工人队伍建设改革提升年”行动,把试点工作与整体推进改革有机结合,鼓励差别化试点,不断提高推动改革的能力和水平。

此外,各省(区、市)、新疆生产建设兵团、各全国产业工会可结合实际,就破解本地区本产业在推进产业工人队伍建设改革中存在的突出问题,自行选择地方和企业开展试点。

实现东西部经验互鉴、资源互补、优势互联,力求达到扶贫效益最大化。

## 减税降费

“国家有好政策,税务部门有好服务,我有信心把畜牧产业做好做强。”谈及企业未来发展,西藏嘎尔德畜牧产业发展有限公司负责人嘎桑加才道出3个“好”字。2020年以来,该企业已享受支持脱贫攻坚税费减免近20万元。

国家税务总局相关负责人介绍,近年来,税务总局全面梳理110项支持脱贫攻坚税费优惠政策,从支持贫困地区基础设施建设、推动涉农产业发展、推动普惠金融发展等6个方面,分门别类介绍政策内容以及享受条件,及时发布并持续更新《支持脱贫攻坚税收优惠政策指引》,把税费优惠政策“打包”送到群众手中。

在河南,当地税务部门组建工作小组,把税收服务延伸到田间地头,利用农民夜校等形式送优惠政策上门。在山

东,当地税务部门发挥增值税发票、出口退税等税收大数据“智库”作用,主动服务地方政府脱贫攻坚决策。

国家税务总局数据显示,全国税务系统落实支持脱贫攻坚税收优惠政策,减税金额从2015年的263亿元提升到2019年的742亿元,2020年更是达到1022亿元,有力地推动贫困地区脱贫攻坚。

在各项精准扶贫政策助力下,脱贫攻坚成效显著,贫困地区经济加快发展。从增值税发票数据看,2016年到2020年,832个已摘帽国家级贫困县企业销售收入保持较快增长,年均增速达14.6%。

## “第一书记”奋战在第一线

“我叫韩宇南,是河南周口市税务局驻太康县马厂镇前何村第一书记,我们第一书记,要继续在乡村振兴中,一马当先,冲锋在前!”在2021年央视春晚上,韩宇南“向祖国报告”。

2015年至今,韩宇南在前何村任驻

村第一书记已6年。“前何不富,不回税务!不获全胜,决不收兵!”这是韩宇南面对乡亲们立下的誓言。“买种子的钱我出,赚了是你们的,赔了算我的。”当年为打消群众顾虑,韩宇南自掏腰包买种子,在基础薄弱的前何村发展特色产业。

驻村以来,韩宇南带领村两委班子筹资修了11公里长的水泥路;建光伏电站、扶贫车间,使贫困户在家门口就能就业;重修党群服务中心和村小学教学楼;栽种绿化树木1600多棵……如今的前何村,路宽了、灯亮了、树绿了。种植业有春辣椒冬小麦套种、宝盈蜜梨;加工业有服装加工、藤艺编织,建立起了可持续发展的特色产业,激发了群众奔小康的内生动力。

据统计,2013年以来,全国税务系统共派出专职扶贫干部3.42万名,其中第一书记1.05万名,帮扶8782个贫困村,做到真扶贫、扶真贫,全面实现了脱贫目标。

人民日报评论员

奋斗是青春最亮丽的底色。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。

“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。”习近平总书记在清华大学考察时强调,广大青年要肩负历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。谆谆话语、殷殷嘱托,鼓舞人心、催人奋进,激发了广大青年为梦想不懈奋斗的澎湃力量。

国家的希望在青年,民族的未来在青年。青春理想、青春活力、青春奋斗,是中国精神和中国力量的生命力所在。在疫情防控斗争中,不畏艰险、冲锋在前,彰显了青春的蓬勃力量;在脱贫攻坚战场上,倾情投入、奉献自我,谱写了新时代的青春之歌;在基层工作岗位上,志存高远、脚踏实地,把个人的理想追求融入党和国家事业之中……广大青年用行动证明,中国青年是有远大理想抱负的青年,是有深厚家国情怀的青年,是有伟大创造力的青年。无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

时代呼唤担当,民族振兴是青年的责任。全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军。新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期,也处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。要珍惜这个时代、担负时代使命,在担当中历练,在尽责中成长,让青春在新时代改革发展的广阔天地中绽放,让人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。习近平总书记深刻指出:“广大青年要爱国爱民,从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量,不断坚定‘四个自信’,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德,自觉树立和践行社会主义核心价值观,自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心,加强道德修养,明辨是非曲直,增强自我定力,矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新,深刻理解把握时代潮流和国家需要,敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡献国家,以开拓进取服务社会。要实学实干,脚踏实地,埋头苦干,孜孜不倦、如饥似渴,在攀登知识高峰中追求卓越,在肩负时代重任时行胜于言,在真刀真枪的实干中成就一番事业。”广大青年按照习近平总书记提出的明确要求,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,就一定能不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我们这个伟大时代。

国家的前途、民族的命运、人民的幸福,是当代中国青年必须和必将承担的重任。以社会主义建设者和接班人的使命担当,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇争先,广大青年必能用青春和汗水创造出让世界刮目相看的新奇迹,让中华民族伟大复兴在我们的奋斗中梦想成真。

(新华社北京4月21日电)

## 博鳌亚洲论坛2021年年会闭幕

新华社海南博鳌4月21日电 (记者周慧敏 陈子薇)为期4天的博鳌亚洲论坛2021年年会21日下午在海南博鳌落下帷幕。来自60多个国家和地区的2600多位政界、工商界代表和学者,参加了本届年会,并在这里展开了智慧与思想的碰撞。

今年恰逢博鳌亚洲论坛成立20周年,本届论坛年会以“世界大变局:共襄全球治理盛举 合奏‘一带一路’强音”为主题,回应了亚洲各国和地区的最新关切,为区内外各方探讨完善全球治理合作提供了重要平台。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东在年会

## “一盘棋”布局 “一股绳”推进

(上接第1版)

2019年4月19日,长三角区域一体化发展工会合作会议召开当日,中国城市燃气协会下发《关于举办首届长三角地区燃气行业职工职业技能(燃气管道调压)晋级竞赛的通知》。此后,沪苏浙皖总工会、三省一市燃气行业协会和上海航天局工会举办了首届长三角地区燃气职工劳动技能创新立功竞赛,聚焦燃气管道调压工种,覆盖三省一市燃气行业420家企业,发动职工10万余人。当年上海总决赛的现场,还发布了《中国长三角地区燃气行业职工专项技能等级标准》,填补了国内燃气行业技能等级评价标准的空缺。

2019年9月,上海市总工会会同苏浙皖三省总工会以长三角G60科创走廊为平台,探索产教合作、校企一体的职工技能培训新模式,启动“长三角G60科创走廊九城市校企合作培育万名一线高技能人才计划暨职工劳动技能竞赛”,竞赛设置机器人编程和数控机床加工两个比赛项目。此次竞赛注重与上海工程技术大学等专业院校合作,发挥专业院校高技能实训基地作用,同时加强与知名企业合作,迈出了跨城市、跨区域与企业合作的坚实一步。

随后,浙江省总会在2020年9月下旬举办了长三角G60科创走廊城市暨浙江省职工网络安全攻防技能大赛,不断培育长三角地区网络安全人才,促进数字经济新增长极良性发展。同月,2020年长三角地区城市轨道交通行业职工职业技能竞赛举办,来自长三角地区9个城市10支轨道交通代表队齐聚浙江宁波,开展技能比武。通过竞赛的开展,在当前区域交通一体化发展的大背景下,助力“轨道上的长三角”建设。

2020年以来,三省一市总工会及职工彼此之间的交流更加频繁;在合肥,安徽省总工会举办了长三角“智慧能源、绿色发展”职工创新成果展示交流活动;在上海工会学院奉贤校区,来自上海、江苏、浙江、安徽的30名工会干校教师齐聚一堂,开展了为期3天的长三角工会培训教学研修班……

创新经验,在交流中迸发。

让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花